

1987年,宁波有了第一片网球场,37年共建成370片网球场。这些年有了大型网球中心,宁波开始举办高规格的网球赛事——

2024宁波网球公开赛(WTA500)脚步渐近。在很多网球爱好者的眼中,网球不仅仅是一项竞技体育运动,更是一种文化和生活方式。

宁波最早的网球场出现于何时何地?到目前为止总共建成了多少?网球运动在我市的发展状况如何?宁波举办高级别网球赛事的底气来自哪里?带着这些问题,记者进行了深入采访。

记者 林海 通讯员 杨兆宏 郭达峰

# 网球飞扬,梦想从这里起航



2023宁波网球公开赛(WTA250)球场——宁波(鄞州)网球中心。(组委会供图)

## A 第一片网球场是水泥地面

“宁波最早的网球场在1987年建成,位于中山广场(当时名叫北大路体育场),随后新芝网球场、白鹤网球场也建起来了。李坤网球中心是宁波建成的第一个网球中心。”说起宁波网球场的建设,今年91岁的原宁波体委退休干部常力生如数家珍。

在常力生的记忆中,当时我市有关部门在北大路体育场建了一片网球场,后来又建成了第二片网球场。“1988年我们组织了一次全国老年人网球邀请赛,有来自上海、沈阳、青岛、宁波及中国香港的网球爱好者参加,场面很热闹。”常力生说。

这些球场建起来以后,成为宁波培养网球人才的主阵地。

至今活跃在宁波业余网球界的张健对此记忆很深。作为改革开放后我市第一批青少年网球运动员,张健从1989年开始参加网球训练,一年后,他和队友代表宁波参加了浙江省运动会。“那是省运会历史上第一次设立网球项目。”他说。

高中毕业时,张健凭借其在网球项目上的特长,以高水平运动员的身份考入浙江大学,这在当时的宁波网球运动员中是第一个。

“我的印象中,北大路体育场的网球场是水泥地面,我们都是在校学生,每天下午下课后赶去训练。”张健回忆。虽然大学期间他学的不是体育,毕业后从事的也不是与体育相关的工作,但张健和网球的缘分一直持续到了今天。

## B 从李坤网球中心到校园网球场

随着形势发展,1988年,新芝网球场建成,占地面积1600平方米;白鹤网球场在1990年建成,由宁波市网球协会负责管理,成了不少网球爱好者的聚集之地。

20世纪80年代末90年代初,众多有识之士呼吁加快宁波体育场地设施建设。20世纪90年代中期,宁波市体育中心建成,著名的李坤网球中心(前身是李坤网球馆)就在市体育中心内。

李坤网球中心始建于1995年,2008年进行了改扩建,占地面积1.2万平方米,由4片室外网球场、4片有膜顶球场和2片室内网球场组成,并配有500平方米的贵宾室、休闲吧及运动员休息室等附属设施。

李坤网球中心是浙江省高水平后备人才基地,引进了李亚雄、施吉等一批高水平网球教练,承担着我市青少年网球业余训练的任务。在2010年举行的省运会网球比赛中,该中心代表宁波取得了11金、5银、6铜的好成绩,总分位列全省之首。

21世纪初,宁波一些中小学校致力于打造网球特色学校,网球场开始在校内如雨后天春笋般冒出,古林镇中心小学就是其中之一。该校老师范涛介绍:“学校新的网球场是在2019年由古林镇政府和海曙区体育部门共同出资200多万元建成的,现有2片室内场地、2片室外场地。”在条件优良的场馆加持下,范涛指导卢嘉怡、董佳丽等小队员在新校区迅速成长,这些孩子已成为国内青少年网球界的后起之秀。

随着鄞州中学、宁波三中等学校纷纷建起网球场,徐伟涛等一批网球小将脱颖而出,在国内青少年网球赛场上摘金夺银。

## C 宁波建设网球场的进程仍在继续

2010年,宁波(鄞州)网球中心建成开馆,总占地面积7.3万平方米,其中室外场地面积15066平方米,室内场地面积5000平方米。该中心拥有一座有着3995个观赛席的中心球场、6片室内弹性球场、16片室外球场(其中8片风雨球场,2片国际标准红土球场),年均接待能力在10万人次左右。

“此等规模的网球中心,当时在浙江省内是第一家。全国也只有上海、南京、广州等地有同等规模的网球中心。”鄞州区体育部门原负责人鲍磊说。

正是有了这样的大型网球中心,宁波得以举办高规格的网球赛事。宁波(鄞州)网球中心曾获评2022年度浙江省公共体育场馆服务大提升优秀场馆,多次获得国家级“优秀赛区”“最佳赛区”“突出贡献奖”等殊荣。“国家体育总局颁发的优秀赛区称号,浙江省每年只有2个名额,鄞州就获得过2次。”鲍磊说。

另据了解,宁波鄞州打造的国际男子网球挑战赛品牌,连续3年进入“浙江省重点培育品牌体育赛事”名录。

2022年底,鄞城集团投资3000万元,对宁波(鄞州)网球中心及周边硬件设施进行全面升级,重点打造中心球场、网球中心服务厅,动线贯穿球员的比赛、训练、生活功能区,使场馆具备了举办高级别网球赛事的条件。

近两年,随着国际高水平网球赛事先后在宁波举办,众多网球明星纷至沓来,成为宁波这座城市一道亮丽的风景。

2023年9月,宁波成功引入WTA250级别赛事,填补了苏浙沪没有WTA巡回赛的空白。来自20多个国家和地区的60余名球员在宁波(鄞州)网球中心展开激烈较量,其中有世界排名第七位的贾贝乌尔和排名第十四位的科维托娃等国际网球明星。

作为在过去10年间举办过12场网球挑战赛的城市,宁波凭借丰富的办赛经验,以完善的设施、贴心的服务,给参赛选手、教练员和裁判员留下了美好的印象。9月30日,世界网球名将贾贝乌尔以6:2、6:1的比分轻松战胜19岁小将施耐德,夺得2023宁波网球公开赛(WTA250)女单冠军。据统计,2023宁波网球公开赛(WTA250)观赛人数为519.2万人次。

2024宁波网球公开赛升级至WTA500,将于10月14日至20日举行,比赛设女子单打和双打项目,总奖金在百万美元级别,迈入全球顶级赛事序列。赛事吸引了6名世界排名前十位的女子职业网球高手前来参加角逐,将为宁波观众带来一场更富有挑战性、更加精彩激烈的网球盛宴。

这些年,宁波一些有条件的机关企事业单位、宾馆酒店、体育创业公司也陆续建起了网球场,让广大市民在工作之余有了更多的运动休闲项目选择,极大地丰富了人民群众的业余生活。

2024年,宁波建设网球场的进程仍在继续。位于江北区的宁波甬江TOD体育公园新建成2个网球场,分别有3片和4片网球场(后者可以和匹克球共用)。

据市体育局相关工作人员统计,迄今为止,全市共建成网球场370片。“在这些遍布全市各地的网球场上,宁波火热的网球运动氛围开始形成,并使宁波逐渐成一座运动之城、活力之城。”市体育局相关人士说。

## 新闻+1

### WTA观赛礼仪

随着2024宁波网球公开赛(WTA500)的临近,广大网球爱好者即将迎来一场精彩纷呈的体育盛宴。为了确保赛事的顺利进行和观众良好的观赛体验,赛事组委会特别提醒所有观众,遵守以下观赛礼仪,共同营造一个文明、有序的观赛环境。

首先,观众需注意禁止携带的物品。根据中国法律法规,枪支、弹药、爆炸物、管制器具、易燃易爆物品、化学危险品、毒品等均不得带入赛场。此外,政治宗教反动宣传品、军警用器具等也是禁止携带的。对于违反规定的行为,安保部门将依法处理。

在限带物品方面,观众不得携带硬包装饮料、易投食品(如水果、鸡蛋等)、横幅、标语、牌、旗帜、纸张、动物(导盲犬等服务类动物除外)、乐器、球棒、长棍、管制刀具等易造成人身伤害的物品及大型箱包等。媒体记者的采访包需经过现场组委会允许并检查采访器材后方可入场。普通观众不得携带专业摄影设备、三脚架、激光灯(笔),且禁止录像或直播,严禁使用闪光灯和自拍杆。

观赛须知方面,观众需在开赛前90分钟开始检票,实行实名制身份证件比对人入场。观众必须携带与购票时提供的对应有效身份证件原件,并接受安全检查。不配合安全检查者将被拒绝入场。观众需按门票指定区域入场,对号入座,禁止站立观赛。暴雨、大风、雷电等恶劣天气可能导致比赛延时或取消,但

观众不得因此要求退票。

观赛礼仪方面,观众应提前入场,迟到者需等待局间休息或者球员换边的时候及时入场,不得在球员击球过程中在看台上移动。

比赛中,观众应保持安静,避免走动,以免影响球员发挥;提倡文明加油喝彩,避免大声喊叫。拍照时不得使用闪光灯。比赛结束后,观众应带走个人垃圾,不得乱扔果皮、纸屑、口香糖等杂物,保持赛场清洁。观众不得跨越看台围栏,更不得进入比赛或训练场地,否则将受到法律法规处罚。

在雨天观赛时,观众应保持秩序,关注官方信息发布,以便及时了解比赛时间的调整。此外,由于赛场周边停车位有限,建议观众乘坐公共交通工具前往,倡导绿色出行。

2024宁波网球公开赛(WTA500)不仅是一场体育盛事,也是展示城市文明形象的重要窗口。组委会呼吁所有观众遵守观赛礼仪,共同为选手和赛事创造一个良好的环境。同时,观众在观赛过程中应尊重对手和裁判,避免任何可能引起冲突的行为。在享受精彩比赛的同时,展现出我们对网球运动的热爱和对运动员的尊重。

最后,组委会提醒观众,赛事日程、开赛时间和购票政策等可能会有变化,请大家持续关注“WTA宁波网球公开赛”官方公众号,获取最新消息。

(林海 整理)



李坤网球中心。(市体育发展中心供图)



宁波甬江TOD体育公园网球场。(运营方供图)